

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:张宗健 校对:马鹏

昭通2个集体获全国红十字模范单位表彰

本报讯(通讯员孙吉)中国红十字会总会近日印发《关于表彰全国红十字模范单位的决定》,鲁甸县龙头山镇骡马口社区红十字工作站与昭通卫生职业学院两个集体获得表彰。

骡马口社区红十字工作站秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神,立足社区实际,积极整合资源,持续深入开展红十字工作。通过强化组织建设、深化应急救护培训、聚焦弱势群体帮扶、创新宣传方式等措施,为构建和谐社区、推动社会文明进步作出了贡献。该工作站积极宣传红十字法律法规、人道救助项目及相关先进事迹,组织开展红十字主题讲座、文艺演出等活动,并组建了应急救护、助老助残、人道宣传等多支特色志愿服务队,为各项工作的顺利开展提供了有力的人员保障。近年来,该工作站始终积极开展“送温暖”“助医助学”“关爱残障人士”等一系列公益活动,举办应急救护培训30余场,培训居民1100余人次,培养红十字救护员20余人,发放价值超100万元的急救物资,帮扶困难群众300余人次。

昭通卫生职业学院充分发挥医学院校的专业特色与人才优势,在组织建设、红十字精神传播、应急救护、推动“三献”工作以及志愿服务等方面开展了扎实有效、特色鲜明的工作。学院红十字会积极发展师生会员,目前拥有青年志愿者2000余人。依托护理、临床、康复、公共卫生等专业的学生,学院组建了多支红十字志愿服务队,构建起“校一系一班”三级联动工作网络。志愿服务队利用节假日及寒暑假深入社区、乡村、敬老院、福利院、特殊教育学校等场所,常态化开展健康义诊、慢病管理宣传、康复指导、健康知识普及、关爱特殊群体等志愿服务活动。学院还积极动员师生参与无偿献血,于2023年荣获“全国无偿献血促进奖”。

昭通首例宫颈癌三维插植后装放疗成功实施

本报讯(记者郎伟 通讯员邱裕丹)近日,在云南省肿瘤医院放疗科主任、昆明医科大学派驻专家的联合指导下,滇东北中心医院放疗科团队成功开展了昭通市首例宫颈癌三维插植后装放疗术。此次昭通成功落地该项技术并投入实践应用,不仅使滇东北中心医院成为云南省第三家开展该技术的医疗机构,还标志着滇东北中心医院肿瘤放疗全程化诊疗管理水平迈上新台阶,填补了昭通地区在宫颈癌精准放疗领域的技术空白。

据悉,此次完成宫颈癌三维插植后装放疗的患者,其宫颈癌已进入II期,于2025年8月入住滇东北中心医院。根据国际及国内相关诊疗指南推荐,根治性同步放化疗是II期及局部晚期宫颈癌的首选治疗方案,因此滇东北中心医院为其制定了个体化治疗计划,先行完成根治性外照射放疗。

以往,此类患者完成外照射治疗后,需转诊至省内外上级医院补充后装放疗,才能达到根治效果。如今,滇东北中心医院已成功引进全球领先的三维后装放疗设备,并顺利开展相关技术应用。这一举措不仅让昭通及周边地区的肿瘤患者在家门口就能享受到先进的精准放疗服务,还彻底解决了当地患者因区域医疗资源不均导致的放疗转诊难题,真正实现了肿瘤根治性放疗“本地化、一站式”闭环诊疗,为患者带来了更高效、便捷、优质的医疗体验。

此次成功开展宫颈癌三维插植后装放疗技术,不仅能有效提升肿瘤局部控制率,助力患者达到根治性治疗目标,还能显著降低放疗相关并发症的发生率,减少治疗对患者生理功能的影响,从“治愈疾病”和“保障生活质量”双重维度为患者提供医疗支持。



昭通非遗亮相全国

2025非遗品牌推广周

本报讯(通讯员宋廷燕)近日,由文化和旅游部非物质文化遗产司、云南省文化和旅游厅、大理白族自治州政府共同主办的2025非遗品牌推广周活动在大理举行。

昭通市文化和旅游局精心组织原创非遗歌舞《踩月歌》《手承·灯续》参与非遗剧目展演。其中,《踩月歌》入选本次推广周特色活动“乡村好歌汇”非遗专场。两部作品的精彩演绎,不仅为观众呈现了一场视听盛宴,还展现了非遗与现代艺术的有机融合。这种创新展示方式,为昭通非遗的传承与发展探索了新路径,让传统文化在当代社会中焕发活力。此次昭通非遗作品的亮相,正是昭通文旅深耕本土非遗保护,推动“非遗+文旅”深度融合的体现,为“有一种叫云南的生活”注入了独特的昭通文化内涵。

此外,昭通还推荐省级非遗项目苗族传统服饰参加服饰展示,组织国家级非遗项目芦笙制作技艺作为品牌代表参与非遗抖音共创营。通过系列展演展示活动,进一步增进了公众对昭通非遗的了解和认同,彰显了昭通非遗在传承文化、促进社会文明、推动文旅融合等方面的重要意义。

本次活动以“1场启动仪式、4大核心板块、多场特色配套活动”为主线,现场发布了前三季度非遗购物月成果,推介了云南非遗好物、非遗美食及工坊品牌。全国120余个非遗品牌集中亮相,展示了非遗传承发展成果与“非遗+科技”“非遗+设计”等跨界实践。核心板块涵蓋非遗品牌展示展销、建设研讨、新品发布及资源对接,配套开展了非遗服饰秀、歌舞展演等特色活动。启动仪式上,中国非物质文化遗产保护协会发布了《推动非遗品牌可持续发展大理倡议》。



“烂湾”蝶变“幸福湾” ——盐津三河村澜湾苗寨“新生”记

◆通讯员 黄成元 邱琴 黄春燕

泥泞不堪的土路蜿蜒盘旋,低矮潮湿的茅草屋散落山间——这曾是盐津县柿子镇三河村澜湾村民小组留给人们的深刻记忆。当地人曾戏称这里为“烂湾”,往昔的日子里,唯有群山紧锁的沉寂与村民的声声叹息。如今再入村寨,只见一幢幢崭新整齐的小楼拔地而起,宽阔平坦的水泥路纵横其间,路灯如守护者般矗立两旁。苗家儿女花腰带上的斑斓色彩与袅袅炊烟相映成趣,共同勾勒出幸福生活最温暖的底色。

苗族青年陶嵩站在自家明亮的楼房前,指着脚下平坦的水泥路感慨道:“以前赶集,来回要一两个小时,雨天还得弄得一身泥。如今路修好了,只

要十几分钟就到镇上了!”2018年,陶嵩一家告别了饱受风雨侵蚀的老屋,搬进了安稳舒心的新家。有了安稳的住所,心里踏实了,他便外出务工,年收入可达8万元。如今,一家四口其乐融融,把日子过得有声有色。

在这片被辛勤耕耘的土地上,安居就是幸福的开始。“现在想吃什么都可以买得起,日子真是越过越有奔头!”51岁的村民张明会笑着说。这份满足的背后,离不开盐津县投入1100万元建设资金奠定的坚实基础。三河村党支部书记闵碧介绍,澜湾苗寨通过实施住房改造工程,57户222名村民在此安居乐业。这里不仅建起了崭新的寨门与文化墙,还配套建设了活动中心、养殖场、人畜饮水工程等设施,村容村貌焕然一新。昔日“烂湾”之名,已被

明亮整洁的现实图景彻底取代。

要让群众安居乐业,更须助力他们发展致富。三河村在推进乡村振兴与促进民族团结进步创建的交汇点上,一方面以党建为引领,发挥党员示范作用,带动群众发展种养业,在青山绿水间播种产业增收的希望;另一方面积极拓展就业渠道,开展技能培训,确保有劳动力的家庭至少一人稳定就业,全村就业率保持在90%以上。

幸福宜居的真谛,不仅在于物质上的富足,还在于邻里间的同心同德与精神世界的丰盈充实。人居环境整治持续深化,诚信教育、感恩教育如细雨润物,引导群众自立自强、奋进感恩。对鳏寡孤独残等特殊群体,社会兜底保障与公益性岗位如春风化雨,

织密了民生保护网。在这里,居住空间的变迁,最终化为心灵家园的重建,每一个清晨的忙碌与安宁,都是对“幸福”最平实而有力的诠释。

如今,咱们澜湾苗寨环境更美了,产业更兴旺了,群众的日子像芝麻开花——节节高!”闵碧自豪地展示着“盐津县民族团结进步示范村”荣誉证书。这片曾经贫瘠的土地,如今正被自强、诚信、感恩、奋进的精神滋养。

昔日的“烂湾”,今日的“幸福湾”。这一巨变的背后,不仅是地理坐标的迁移,也是生命尊严的拔节生长。它静静诉说着一个民族村寨在时代浪潮中如何破茧成蝶,以安居乐业为笔,饱蘸汗水与希望,在乡村振兴的画卷上,写下属于自己的温暖诗行。



交通安全 与你“童”行

文明交通,礼行天下。近日,永善县公安局交通管理大队组织交警走进辖区幼儿园,通过开展“一盔一带”宣传、汽车盲区体验互动等活动,为师生上了一堂生动的交通安全课。

通讯员 龙喜学 摄

昭阳甘河社区红薯丰收

本报讯(通讯员刁昶湛)近日,昭阳区守望回族乡甘河社区的100亩红薯迎来丰收。这里产出的红薯饱满圆润、香甜可口,不仅因含糖量高而深受市场欢迎,还通过“种植+运输+销售”的全链条模式,带动当地60余名群众实现就近就业增收,成为助力乡

村振兴的“甜蜜引擎”。

据了解,甘河社区红薯种植基地采用规模化标准化种植模式,产出的红薯品质优良、特色鲜明。刚采收时,红薯含糖量约为20%,口感清甜脆嫩;经合理储存后,淀粉进一步转化为糖分,甜度显著提升,口感软糯香甜,能

适应多样化的消费需求。销售方面采取“本地零售+外地批发”的双渠道布局,本地零售价每斤约5元,外地批发价每斤约2.5元,既保障了本地市场供应,又拓宽了外销渠道,实现了产销顺畅衔接。

产业发展有效释放了就业带动

力。基地在采收、运输、管理等环节吸纳了大量劳动力,其中包括拖拉机驾驶员3人、搬运工5人,累计带动60余人实现稳定就业,人均收入显著增加。

近年来,甘河社区紧紧围绕“联农带农、兴村富民”的目标,依托当地土壤与气候优势,积极发展特色红薯产业,通过土地流转、就近务工等多种方式,引导群众深度参与产业发展,共享产业发展红利。

营养。

本次活动得到了鲁甸县卫生健康局的大力支持。当天,共有23名骑手成功献血,累计采血7200毫升。此次活动不仅为鲁甸县临床用血提供了有力支持,还通过“骑行宣传+集中献血”的形式,提升了无偿献血的影响力,进一步营造了“人人参与公益,爱心温暖全城”的良好社会氛围。

鲁甸开展外卖骑手无偿献血公益活动

本报讯(通讯员刘丹)近日,鲁甸县文化广场人头攒动、暖意融融,“热血骑士·为爱续航”鲁甸外卖骑手无偿献血公益活动在此顺利举行。这群可爱的“城市摆渡人”,既是方便市民生活的服务者,又是传递公益温暖的“爱心使者”。活动当天,外卖骑手

们暂别配送箱、举起公益旗,以捐献热血的方式为生命助力,让职业担当与社会责任交融。

动员仪式后,骑手们在工作人员引导下,手持公益旗帜有序集结。秉持安全第一的原则,大家遵守交规,沿指定路线匀速骑行,以整齐的队列和

昂扬的精神,向全城传递“骑手传爱心,热血暖全城”的公益理念。

献血环节中,医护人员为骑手们进行健康检查,符合条件者依次进入采血区献血。献血完成后,每位骑手都获得了无偿献血证与纪念品,医护人员细心叮嘱他们及时补充水分与

偏远地区拥抱AI须应对四大核心挑战

陈允琪

日前,一篇关于偏远地区如何迎接AI时代的文章引发了广泛思考。文章为我们勾勒了一幅通过AI实现“弯道超车”的图景,并从个人、企业、教育、政府4个层面提供了可行的行动路径,其积极意义与启蒙价值值得肯定。

任何宏伟蓝图的实现,都需直面现实的沟壑。对于偏远地区而言,清醒地认识到并着手应对以下挑战,才能绘就美好的蓝图。

资金之困——投入从何而来,效益如何保障?

文章建议政府搭建“普惠AI平台”,推进网络基础设施全覆盖。这无疑是正确的方向,但背后需要巨额投入。偏远地区财政收入有限,在“保工资、保运转、保基本民生”的压力下,能否挤出足够的资金投向这些长期、慢回报的数字基建?这无疑是一个严峻的挑战。

市场资本通常具有逐利性,倾向于回报率高、风险可控的一线城市和

成熟赛道。如何设计有效的财政—金融协同机制、通过产业基金、PPP模式等吸引社会资本参与,并建立科学的效益评估体系,确保公共资金投入精准、高效,是摆在主政者面前的首个挑战。否则,“普惠AI”可能因资金断裂而中途夭折。

人才之殇——如何破解“培养得出,留不住”的魔咒?

文章强调了培养本土AI应用人才的重要性,但这恰恰触动了偏远地区最深的痛处:人才虹吸效应。辛苦培养出的技术人才,很可能在掌握技能后,为了更高的薪资、更好的发展平台和更优质的城市资源,迅速流向发达地区。这将使偏远地区陷入“为他人做嫁衣”的尴尬境地,甚至加剧本土的人才“荒漠化”。

因此,人才培养,必须前置思考“如何留住与吸引”。这需要打造有竞争力的产业生态,让人才“有用武之地”;提供包括安家费、住房补贴、子女教育便利在内的个性化政策礼

包,解决其后顾之忧;营造开放、包容、现代化的城市软环境,满足青年人才对生活品质的追求。留住一个核心人才,有时比引进一个项目意义更为重大。

数据之困——“无米之炊”何以成为智慧盛宴?

AI的本质是数据驱动。没有高质量、大规模的数据,所有的算法和模型都是“无源之水”。然而,数据恰恰是偏远地区的普遍短板。其数据积累往往不足,格式不一,质量参差不齐,且存在严重的“数据孤岛”现象——各部门将数据视作“私产”,缺乏共享的意识与机制。

破解这一瓶颈,需要自上而下的顶层设计。一方面,必须建立强制性与激励性并重的数据共享制度,明确数据权责,打破部门壁垒,打造统一的区域数据资源池;另一方面,需大力提升数据治理能力,制定数据采集、清洗、标注的标准规范。

利益之墙——如何打破观念与体制的“软”壁垒?

推动AI赋能,绝不能将其仅仅视为一项技术工作,而是应该视其为一项系统工程和“一把手”工程。该工程需要最高决策层以强大的改革意志,强力推动组织变革和流程再造,重塑考核激励机制,将数字素养纳入干部评价体系。同时,加强全社会的宣传引导,消除公众疑虑,营造鼓励创新、允许失败的氛围,为技术创新扫清思想和体制上的障碍。

我们必须清醒地认识到,从“知道要吃什么”到“真正能吃饱吃好”,中间还隔着采购、烹饪等过程。对于偏远地区而言,资金、人才、数据和利益壁垒这四大挑战是无法回避的现实,也是偏远地区真正拥抱AI时代必须打赢的战役。

大家谈



万和村牛肉及副产品加工项目环境影响评价第二次公告

一、建设项目名称及概要
项目名称:万和村牛肉及副产品加工项目;
建设单位:盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社;

建设地点:昭通市盐津县牛寨乡万和村;

生产规模:项目占地面积4741.61平方米,新建屠宰车间及配套设施,设计年屠宰肉牛1.2万头。

二、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

全文网络链接: <https://pan.baidu.com/s/1-Sc-Fye5Rh-FtX0UYL2Vew?pwd=2h34>

查阅纸质报告书请以电话或邮件方式联系建设单位或报告编制单位,同时建设单位在现场放置纸质报告书,以便公众查阅。

三、征求意见的公众范围

评价范围内可能受到影响的群众。

四、公众意见表网络链接

公众意见表网络链接: http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

五、公众提出意见的方式和途径

公众意见以写信、发电子邮件等形式反馈给建设单位或环评单位,请公众在提出意见的同时提供详细的联系方式,以便我们及时向您反馈相关信息。

六、公众提出意见的起止时间

2025年12月2日至2025年12月15日。

七、建设单位及联系方式

建设单位:盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社;骆总:15240861295。

八、环评单位及联系方式

评价单位:四川海沅环境监测有限责任公司;
李工:15328480960;
邮箱:916864886@qq.com。

盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社
2025年12月4日

登报作废

威信县退役军人事务局不慎遗失在云南农商银行威信县麒麟分理处办理的开户许可证,账号:7200018060992012,核准号:Z7351000107102,编号:7310-00654976。特登报作废。

登报作废

蒋德志不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602018779;道路运输证,证号:530602023154,车牌号:云C38609。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区锐乐装饰有限公司不慎遗失在中国工商银行股份有限公司昭通牡丹支行预留印鉴的财务专用章1枚,字样:昭通市昭阳区锐乐装饰有限公司财务专用章;私章1枚,字样:刘荣顺;印鉴